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I N S E R T  I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

culat în legile ţării reînfiinţarea mi
tropoliei noastre, egală cu cea sâr
bească, şi care articol de lege, în 
§-ul 9 conţine următoarele dispo- 
siţiuni: „Credincioşii de religiunea 
gr.-orientală, cari nu sunt nici de 
limba sârbească, nici de cea română, 
rămân şi mai departe în toate drep
turile lor pe cari le-au eserciat pănă 
acuma în administrarea afacerilor bi
sericeşti şi şcolare, în întrebuinţarea 
liberă a limbei rituale şi în mani
pularea averii şi a fundaţiunilor bi
sericeşti“.

Noua episcopie s’ar înfiinţa deci 
pentru comunele bisericeşti, cari dela 
început nu erau, nici sârbeşti şi nici 
româneşti, ci greceşti, ori macedo
române, ai căror credincioşi insă în 
cursul vremii s’au maghiarisat, co
mune bisericeşti, cari dupăcum spu
neam în numărul 61 al ziariului nos 
tru, în cele spirituale nfi aparţineau 
şi nu aparţin mitropoliei noastre, ci 
celei sârbeşti.

Şi s’ar înfiinţa noua episcopie 
pentru aceste comunităţi bisericeşti 
greceşti, acum maghiansate, mai a- 
les din motivul, ca ele să nu mai 
fie silite să-şi aducă preoţi din Grre-' 
cia, cari nu cunosc limba statului, 
ci aceştia se fie recrutaţi de aici, 
din ţară, şi hirotoniţi aici, în ţară, 
prin episcopul lor propriu.

Dela noi, din mitropolia gr.-ort. 
română, nu s’ar lua deci nici o 
parohie pentru a fi incorporată la 
noua episcopie maghiară, fiindcă noi 
nu avem comunităţi bisericeşti gre
ceşti, ci numai Sârbii, din care mo
tiv şi pe noul episcop, care în cele 
spirituale va fi subordonat mitropoliei 
sârbeşti, Patriarhul din Carloveţ ar 
avea să'l sfinţească.

Se zice că ar fi 61 de comunităţi 
bisericeşti de acestea îa ţară, cari nu 
aparţin nici mitropoliei noastre, nici 
celei din Carloveţ, ci pe temeiul 
art. de lege IX dela ’iSöS sunt cu 
totul autonome, şi deocamdată numai 
acestea ar veni încorporate la noua 
episcopie maghiară. în proiectul de 
lege ai guvernului s’ar lua insă dis-

pcziţiuni şi pentru viitcr, şi anume, se 
decretează, că mai pot trece la noua 
episcopie şi parohiile cari de nou 
se înfiinţează, ca parohii maghiare 
gr. ort., precum şi parohiile aparţi
nătoare mitropoliei sârbeşti ori ro
mâneşti, în cari două teitialităţi ai 
credincioşilor se declară de maghiare 
şi ar cere alăturarea lor la noua 
episcopie. Afară de aceasta fie
care om, pentru sine, va putea se 
treacă la noua episcopie maghiară, 
fără nici o formalitate, fiindcă nu e 
vorba de vreo schimbare de credinţă, 
ci numai de trecerea din o parohie 
în alta. Limba liturgică în noua 
episcopie va fi cea grecească, însă 
se va putea valora în plină mă
sură şi limba maghiară.

Acestea sunt informaţiunile pe 
cari le scoatem din ziarul maghiar 
amintit, cu privire la noua episcopie 
gr. ort. maghiară, asupra căreia ne 
reservăm dreptul a reveni, dupăce 
ne vom convinge, că nu e vorba 
cumva numai de combinaţiuni zia
ristice, ci de intenţiuni serioase de 
ale guvernului, în chestia aceasta.

Pertractările <le pace. Astăzi, ori 
mâne, Joi, să încep In Bucureşti pertractă
rile pentru legarea păcii. Representanţii tu
turor statelor interesate se alia deja în Bu
cureşti. Şedinţa primă o va presida dl T. 
Maiorescu, prim-ministrul român, apoi vor 
presida pe rând, prim-miniştrii celorlalte state, 
după etate. Se crede, că în câteva zile pacea 
va fi legată.

Suspendarea constituţiei iu 
Boemia. Prin rescript Împărătesc, publi
cat în numărul de Duminecă al ziarului ofi
cios din Yiena, autonomia Boemiei a fost 
suspendată, dieta provincială a ţării disol- 
vată, şi conducerea ţării Încredinţată unei 
comisiuni administrative, numită din partea 
Monarhului şi pusă sub presidenţia contelui 
Schönborn. Motivul din care au trebuit să 
fie luate astfel de măsuri energice este a- 
cela, că banii ţării nu s’au administrat cu 
destulă pricepere şi cruţare şi ţara a ajuns 
în mari încurcături financiare. Cehii au ţi
nut mai multe întruniri şi au protestat în 
contra suspendării autonomiei ţării, luând 
toţi angajamentul de a lupta pentru redo
bândirea ei.

Se face în Viena
o politică a imperiului?

Nr. 9053 Şcol. 1913.

Notificare oficială.
Pentru primire în secţiunea pe

dagogică a seminariului nostru ar- 
hidiecezan cererile au să fie trimise 
la Conaistor pănă inclusive în 14/27 
August 1913.

Elevilor seminariali din secţiu
nea pedagogică li se votează an de 
an stipendii din fondurile arhidie- 
cezane.

La cerere pentru primire în 
cursul pedagogic sa fie alăturate 
în original următoarele documente:

1. Carte de botez.
2. Atestat despre absolvarea cu 

succes de IV clase gimnaziale, reale 
sau civile.

3. Testimoniu dela medic des
pre starea sănătăţii.

Sibiiu, din şedinţa consistoriu- 
lui arhidiecezan ca senat şcolar ţi
nută la 10 Iulie 1913.

Consistoriul arhidiecezan.

Episcopie gr.-ort. maghiară.
Nibitu, 30 Iulie n.

Ziarul „Budapesti Hírlap“ aduce 
în numărul de Duminecă ştirea sensa- 
ţională, că guvernul ţării vapresenta 
la toamnă parlamentului un proiect 
de lege despre înfiinţarea episcopiei 
gr.-ort. mughiare, care e de altcum 
de mult contemplată, dupăce pănă 
atunci toate lucrările de pregătire, 
referitoare la organisarea nouei epis
copii, vor fi terminate.

Am sta deci în faţa unui fapt a- 
proape împlinit. Nu numai gr.-ca- 
tolicii, ci şi gr.-orientalii de limbă 
maghiară, ar avea în viitor epis
copia lor proprie, cei dintâi, după 
ultimele disposiţiuni, cu1 reşedinţa în 
Debreţin, cei din urmă cu reşedinţa 
în Pesta.

După informaţiunile ziarului nu-' 
mit, episcopia gr.-ort. maghiară s’ar 
înfiinţa pe temeiul articolului de lege 
IX dela 1868, prin care s’a inarti-

F O I Ş O A R Â .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

La mandatul de sub Nr. 1464—912 
seol., prin care am fost însărcinat de Prea 
Ven. Consistor a-mi da părerea, întrucât 
cărţile Nr. 14, 19 şi 26—27 din „Biblioteca 
românească“ (Socec) sunt potrivite pentru 
vre-o bibliotecă (dela ţară), răspund urmă
toarele :

Înainte de a întră în meritul conţinu
tului acestor volume, să-mi fie permis, pe 
basa praxei mele de 25 ani ca învăţător la 
sate, a releva pe scurt, cari cărţi sunt mai 
cu plăcere cetite de câtră copiii dela ţară.

Mai multă valoare şi mai căutate sunt 
opurile de conţinut moral, cum sunt spre 
pildă scrierile lui Riurean, ca: „Familia creş
tină'', „Ajunul naşterei Domnului*, „Prive- 
ghitoarea* etc., sau „Genoveva“, Robinson 
Crusoe, Robinson în ţara românească ş. a. 
Păcat că prea puţine scrieri de acest fel 
avem noi în literatura românească. Apoi 
cărţile istorice şi folcloristice, cum sunt spre 
pildă ale lui Pop Reteganul, încă sunt foarte 
cetite de cătră elevii şcoalelor noastre.

Să trec acum la darea de samă a opu
rilor amintite mai sus.

Volumul Nr. 14 conţine patru piese 
ţeatrale pentru băeţi. Prima piesă, „Cuza

'Vodă“, e o piesă de conţinut istoric, dar şi 
educativ, având un fond moral.

După unirea principatelor române prin 
A. I. Cuza, puterile învecinate: Rusia, Aus
tria şi Turcia îşi dau mâna, spre a răpune 
pe acest mare bărbat român, pentru a ră
mânea şi mai departe aceste principate 
pradă străinilor şi sfâşierilor dintre sine. Cu 
ducerea la îndeplinire au fost însărcinaţi 
ambasadorii acestor ţări, cari cumpărând 
pe un boer pământean dornic de mărire, 
au decis omorârea lui Cuza la o vânătoare, 
prin otrăvire. Acest complot miserabil, fiind 
ia timp descoperit prin fiul cârciumarului, 
(fratele de lapte al lui Cuza) unde s’a plă
nuit omorârea lui, — s’a zădărnicit, scă
pând teafăr marele bărbat român. Din acea
stă piesă se vede cât de iubit a fost Cuza 
de poporul său dela ţară. A fost destul o 
vorbă a cârciumarului spusă poporului des
pre primejdia lui Cuza, ca toţi locuitorii 
satului „Bărboşi*, unde era să se facă vâ
nătoarea, să se ridice până la unul întru 
apărarea domnului lor, desarmând o sută 
de poteraşi veniţi anume contra domnito
rului. Dar mare a fost şi inima lui Cuza, 
când pe persoanele, cari au vrut peirea lui, 
le-a iertat cu atâta nobleţă.

Această piesă, deşi de conţinut istoric, 
e şi educativă, arâtându-se prin ea, cum 
Dumnezeu scapă pe omul bun dela primej
die şi cum s’a răsplătit răul cu bine, conform 
învăţăturilor lui Cristos.

Piesa e scrisă într’un limbaj fluent şi 
destul de uşor priceperei elevilor.

Piesa a 2-a din acest volum „Inimă 
bună* asemenea e o piesă educativă. Prin 
aceasta se scoate la iveală cum de mul- 
teori o inimă largă aduce mai mult folos, 
decât o minte cât de ageră şi deşteaptă, 
precum a adus şi Sandu, care era consi
derat de toţi ca prost, prin scăparea Floricei, 
soréi lui Nicu, care pururea îl batjocorea, 
dela o moarte sigură din flăcările mistuitoare 
ale focului.

Limbajul sau mai bine zis stilul din 
această piesă nu e aşa de îngrijit ca în 
prima piesă. Aşa spre pildă la pag. 45 
se zice: „Tot ce ai înşirat până acum şi 
cu nimica e tot una*, In loc d e : „Tot ce 
. . . . e una cu nim ica'. Ear ia pag. 40: 
„S’ar zice ch'âr, că la el inima (ine loc 
de minte*, în loc de: . . . . .  inima înloeu- 
eşte mintea*.

Prin piesa a 3-a „Păsărarul“ se con
verteşte un băiat rău şi leneş, care în tot 
timpul de vară nu făcea altceva, decât prin
dea şi prăpădea tot felul de paseri folo
sitoare. Convertitorul e un prietin de şcoală, 
căruia i-a succes a convinge pe „Păsăruş* 
de folosul cel mare, ce ni-1 aduc paserile şi 
astfel lmpedecându-1 de a mai fi prigonito
rul lor.

Piesa e educativă şi morală şi foarte 
potrivita pentru copiii de şcoala, dintre

de Georg Fleşiariu,
maior cea. şi reg. în retragere.

III.
Eu am studiat în mod amănun

ţit caracterul, estensiunea şi ten
dinţele ultimelor demonstraţiuni ro
mâneşti din Bucureşti şi provincie, 
din presa din străinătate şi în spe
cial din diferitele ziare româneşti, 
şi pot să spun, că ele nu înseamnă 
nici un bine pentru noi. Sunt de na
tură foarte serioasă, căci cunoscute 
sunt scopurile fiuale politice ale Ru
siei tuturor celor ce au ochi de 
văzut.

Patimile au intrat în sufletul 
mulţimii şi un curent puternic ade
vărat şi poporal s’a pus în mişcare, 
cum nu s’a mai văzut nici odată 
pănă acuma în România.

Caracterul naţional şi ideea li
bertăţii formează semnele distinc
tive şi puterea motrice principală 
la aceste puternice curente ale po
porului.

Resultatul răBboiului din Bal
cani, prăbuşirea Turciei, e doară un 
triumf al principiului de naţionalitate, 
triumf al libertăţii asupra reacţiunei, 
asupra subjugării brutale a popo
rului, asupra asupririi.

Nime nu mai vrea să fia asu
prit şi aservit. Şi toţi cei ce au fraţi 
asupriţi, strigă ca să fie eliberaţi. 
La ultimele demonstraţiuni româ
neşti încă s’a accentuat aceasta, în 
mod foarte clar şi energic. Strigă
tele şi placatele cu inscripţia: „Li
bertate fraţilor n o ş t r i (presa noas
tră a refăcut acest lucru) au sunat 
la adresa tuturor acelora, cari a- 
supresc pe Români. Dar strigătele 
pentru asuprirea Românilor cu pri
vire la noi n’au fost îndreptate în 
contra Austro-Ungariei, ci numai în 
contra Ungariei. Se strigă doară: 
„piară tirănia maghiară'1. Durere însă, 
că întreagă monarhia trebue să su-

cari uaii mai au şi azi obiceiul barbar da 
a strica cuibul paserilor şi a omorâ puii lor.

Ultima piesă din acest volume „Două 
bilete de loterie“. Deşi mai slăbuţă pentru 
o bibliotecă şcolară, totuşi conţine şi această 
piesă un fond educativ.

Un tinăr barbier jucând la loterie, era 
condus de speranţa, că odată va câştiga o 
sumă mare de bani şi astfel va deveni om 
bogat.

Aflându-se odată mai mulţi muşterii în 
localul seu, între cari şi învăţătorul din 
acel orăşel, acesta din urmă până să-i vină 
rândul la ras, a cetit din un ziar numerii 
eşiţi la loterie, între cari şi numărul 6666. 
Nebun de bucurie, că o câştigat suma de 4 
sute de mii, şi-o scos toţi musafirii afară,
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ras, desconsiderând astfel pe toţi prietinii şi 
cunoscuţii săi. In cele din urmă sa constată, 
că bărbierul a cetit biletul seu întors fiind 
pe el Nrul 9999, ear câştigătorul a fost în
suşi învăţătorul, care deşi a fost dat afară 
de bărbier, totuşi l-a iertat şi l-a primit în 
serviciul său.

In iertarea bărbierului zace tot fondul 
moral al piesei, precum şi tn aceea, că deşi 
cu avere de 4 sute de mii, învăţătorul nu 
şi-a părăsit postul său, instruând şi mai 
departe, dar in mod gratuit. (Va urma).

I
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fere, şi aici, ca pentru orice neferi
cire sau pacoste provocată de oli
garhia maghiară, în întreagă politica 
internă şi externă, condusă astăzi 
întru toate după a ei voinţă.

Cumcă Românii din ÜDgaria 
sunt asupriţi, ca şi celelalte naţio
nalităţi, şi încă groaznic asupriţi, ştie 
toată lumea, cu escepţia presei noas
tre împăciuitoare. Din ?cest motiv 
mişcarea nouă poporală din Româ
nia, la care s’a alăturat întregul ro
mânism, e de mare însemnătate, fi
indcă şi România oficioasă trebue 
să ţină cont de ea.

Din presa română se poate ve
dea, că curentul acesta e tot mai 
puternic şi mai lăţit în poporul ro
mânesc, dela eliberarea popoarelor 
creştine din Balcani încoace, şi că 
el a contribuit mai mult la înstrăi
narea României de cătră noi decât 
chestia Silistrei, mai ales dupăce 
nu sunt prospecte nici astăzi, că na
ţionalităţile din Ungaria îşi vor 
primi drepturile lor politice na
ţionale.

Să ne gândim numai, că astăzi 
şi popoarele din Balcani îşi au şcoa- 
lele lor naţionale, pe când în Un
garia nu se află nici o singură 
şcoală susţinută de stat pe seama 
vreunei naţiuni nemaghiare.

Şcoalele proprii româneşti vin 
închise cu sutele, dacă nu fac poli
ticei de maghiarizare serviciile do
rite. In delegaţiuni nu se afli nici 
un singur român din Ungaria. In 
ţara întreagă, nu e un siDgur comite 
suprem român. Românii sunt aproape 
excluşi din toate funcţiile de stat. 
Tinerimea română după absolvarea 
studiilor stă fără pâne şi fără că- 
pătâiu, cu toate că legea de naţio
nalităţi din anul 1868, sancţionată 
de Maiestatea Sa, dispune apriat, că 
în ţinuturile cu naţionalităţi, statul 
are să ridice şcoli şi să aplice 
funcţionari de naţionalitatea res
pectivă.

Legea aceasta nu a fost execu- 
tută niciodată, iar un ministru a 
declarat în dietă, la o interpelare 
a deputatului Vaida, că legea nu 
poate fi executată, fiindcă se împo
triveşte ideii de stat maghiar, a- 
decă maghiarisării forţate.

Deci întocmai ca în Turcia, a- 
dormită acum în Domnul. Căci şi 
acolo există o lege de naţionalităţi 
din anul 18 8 8 , dar n’a fost niciodată 
respectată. Paşalele turceşti sunt 
deci nu numai după origine, ci şi 
după administraţie înrudiţi cu oli
garhii din Ungaria, cari vor aduce 
Ungaria la soartea Turciei!.

Când înainte cu un an s’au a- 
rătat semnele primejdiei răsboiului, 
ministrul nostru de externe a atras 
atenţiunea Turciei asupra legii sale 
de naţionalităţi şi a propus intro
ducerea de reforme pe seama naţio
nalităţilor din Turcia, dar tot atunci 
a fost atrasă şi atenţiunea ministru
lui nostru de externe asupra legii 
de naţionalităţi din Ungaria, care 
tot aşa nu se respecteaza ca cea 
din Turcia.

Slavii, Germanii, Românii din 
Ungaria nu stau deci mai bine de
cât naţionalităţile din Turcia. Două 
milioane şi jumătate de Nemţi nu 
au nici un representant în parlament, 
sau în delegaţiuni. Partidul Saşilor 
tineri din Ardeal a fost nimicit, şi 
conducătorul lor (Lutz Korodi) tră- 
eşte în exil, în Germania. Saşii vechi 
sunt unelte inconştiente ale tuturor 
guvernelor, au însă în loc de 2 —3, 
câţi li s’ar cuveni, 13 deputaţi în 
dietă, dar numai pentruca acolo să 
tacă, iar acasă să închidă ochii şi 
sănu vadă maghiarisarea oraşelor să
deşti. Primăriul Sibiiului a înaintat 
un act nemţesc, fiindcă legea aşa 
dispune. Actul se respiDge şi se dă 
poruncă să fie făcut ungureşte. Pri
măriul se provoacă la lege, dar i se 
răspunde: „Legea sunt eu“. Legea

se aplică deci aşa, cum vreau cei 
mari. După împrejurări. Adecă e- 
sact aşa, cum se făcea şi în Mace
donia turcească!

„Chestia română“.
Sub titlul acesta a publicat domnul 

Dr. Rudolf Schuller, deputat în camera un
gară, un articol mai lung In ziarul buda- 
pestau , Pester Lloydu. Autorul articolului 
stărue întâi asupra răsboiului din Balcani 
care a pus la ordinea zilei mai cu stăruinţă 
chestia naţionalităţilor din Ungaria şi între 
acestea cea mai însemnată din ele: chestia 
Românilor.

Chestia e însemnată, nu numai pentru 
Ungaria, dar şi pentru monarhia austro-un- 
gară însăşi, în întregul ei.

Ce priveşte chipul, cum s’a purtat Au- 
stro-Ungaria faţă de regatul român şi dacă 
i-a dat sprijinul diplomatic, la care avea 
drept după trei-zeci de ani de legături de 
alianţă, autorul nu se poate rosti pănă ce 
nu va lua cunoştinţă de actele diplomatice. 
Z'arele însă susţin, că Austro Ungaria ar fi 
manevrat, în orioe caz, foarte greşit, căci a 
pierdut simpatiile Românii i.

Lucru sigur este, că Austro-Ungaria a 
susţinut la Petersburg, să se redea Româ
niei acea parte din cvadrilater ce pretinde 
e a ; dar a stăruit de asemenea să se dea 
Bu'gariei in schimb, ori Salonicul cu ţinu
tul lui, ori Rodosto, iarăşi cu ţinutul, la Ma
rea de marmara. A susţinut acest lucru, fi
indcă altfel echilibrul s’ar li stricat în Bal
cani spre paguba Bulgariei. De echilibru in 
Balcani este nevoe; căci dacă una din ţe- 
rile de acolo ar fi prea puternică, şi când 
aceea ar fi Serbia, ar dicta ea celoralalte, 
lucru ce Austro Ungaria nu putea îngădui. 
O Serbie mare ar căşuna multe şi grele 
neajunsuri Austro-Ungariei, unde sânt atâţia 
Slavi sudici.

Aşa fiind ce putea face Austro-Un
garia?

Ge-ar fi dorit acei straşnici înţelepţi 
cari li critică politica? Să fi împins pe Ro
mânia să înceapă răsboi cu Bulgaria, când 
alianţa balcanică era încă în floare şi Ro
mânia să se fi găsit în faţă cu toate cele 
patru state aliate?

Ori poate se cuvenea să înteţească pe 
România asupra Bulgariei atunci când s’a 
văzut că Bulgaria şi fără asta e aproape 
de catastrofă?

Nu-i aşa de lesne de priceput o ches
tie atât de complicată ca a Balcanilor, şi 
prea ades socoteala ce ţi-o faci, nu ese cum 
te-ai fi gândit.

De altfel, sub întipărirea întâmplări
lor de astăz', nu trebue să vedem lucru- 
riie prea’n negru. Relaţii cu rădăcini isto
rice nu se schimbă de azi pe mâine. Daci 
România a stat zeci de ani alături de tripla 
alianţă, a avut ea pricini binecuvântate cari 
nici în viitor nu-şi vor pierde rostul. Cred 
că România fără Austro-Ungaria nici n’ar 
putea avea fiinţă. Dacă Austro Ungaria, prin 
vre-o minune, ar peri de pe harta Europei, 
nici România n’ar mai putea duce viaţă 
neatârnată. Ar cădea repede de tot jertfa 
unui .Drang nach Süden“, căci acesta are 
mai pipăită realitate, decât acel „Drang 
nach Osten“ ce se atribue germanismului. 
De altfel pentru România numai cel dintâi 
ar însemna o primejdie. Această împreju
rare e aşa de însemnată, încât de bună 
sama îşi va păstra şi pe viitor rostul întreg. 
Ea va face, ca între Austro Ungaria şi re
gatul român să fie şi îu viitor legături 
strânse, deşi astăzi domneşte un curent an
tipatic împotriva monarhiei dualiste.

Ce am zis despre România, se potri
veşte şi celoralalte state balcanice. Fără 
Austro-Ungaria n’ar putea fi în sudul Euro
pei state neatârnate. Monarhia poate fi u- 
neori neplăcută acestor state, ca vecin pu
ternic cu interese mari. Interesele mai 
mici ale statelor balcanice vor fi avut poate 
de suferit. Dar interesul cel mai mare, ce 
au aceste state, acela de a se bucura de 
neatârnare, găsesc în existenţa Austro-Un
gariei cel mai statornic şi mai mare sprijin.

Asta ar trebui să o aibă in vedere a- 
ceste state şi să nu uite, cum se întâmplă 
prea des, interesul cel mare din pricina ce
lor mici.

Dar să ne întoarcem la chestia româ
nească, privitoare la treburi nâuntnce ale 
monarhiei noastre.

Că este de dorit să se facă schimbare 
în privinţa aceasta, nu încape îndoială. Si
linţele contelui Tisza, înainte de a ajunge 
pnm-ministru, sânt cea mai bună dovadă 
că şi cercurile conducătoare ale Ungurilor 
caută să îndulcească lucrurile dând chestiei 
o formă mai prietinoasă.

Dar trebue să mărturisim că chestia 
îşi are rădăcini mult mai adânci, de cât 
vor să arete observatorii superficiali. între
barea se poate deslega numai dacă vom 
avea respuns la altă întrebare mai adâncă: 
in ce chip trebue guvernat un stat cu lo

cuitori ce nu vorbesc aceeaşi limbă? In 
trebarea nu este deslegată nicăeri, nici în 
Prusia şi mai ales nu în Austria Eu încă 
fac parte dintr’o naţionalitate, la care ţin 
din toată inima, dar trebue să mărturisesc 
că numai cu sentimente chestia aceasta nu 
se desleagă. Relaţiile austriace s’au întoc
mit, plecând dela principiul că fiecare na
ţionalitate trebue „să-si facă gustul“ (sich 
ausleben) Şi urmarea? 0 încurcătură, căci 
ori unde inşii caută să-şi facă gustul fără 
a le păsa de interesele altora. S’a dovedit 
că nu numai Inşii, dar şi naţionalităţile 
luate ca unităţi morale, trebue să facă unele 
concesii, dacă e vorba ca fiinţa colectivă 
superioară, statul, să poată trăi. întrebarea 
este pe unde trebue' trase graniţele, cât 
poate cere statul şi cât trebue să ceară, 
ce este: neapărat şi ce de prisos, ce folo
seşte totului şi ce este vătămător părţilor, 
fără a folosi tuturor ?

Aceste întrebări nu se pot deslega 
teoreticeşte.

(Je este potrivit, poate hotărâ numai 
spiritul practic, desbrăcat de prejudiţii şi 
înzestrat cu pătrunderea adâncă a vieţei 
reale. Nu pricep de loc pe cei ce fiind 
faţă la punerea în lucrare neînfrânată 
a principiului naţionalităţei în Austria ar 
dori să aducă şi la noi asemenea stare de 
lucruri. Le lipseşte prevederea, sunt stăpâ
niţi de răutate, ori au amândouă cusuru
rile? M’aşi hotărâ mai curând pentru nepri
cepere, pentru neputinţa de a şi supune 
sentimentele lanţurilor de fier ale judecăţii 
reci. Aceasta nu’nseamnă, că nu trebue să 
osândim lucrurile ce se petrec în timpul de 
faţă în Ungaria în privinţa naţionalităţilor. 
Voiu vorbi altă dată în această privinţă 
dând amănunte.

Aşa, cum stau lucrurile în Ungaria, 
nu este cu putinţă o desvoltare paşnică şi 
trainică cu principiul austriac, că toate na
ţionalităţile să aibă voe să-şi facă pofta 
Nu este cu putinţă nici cât In Austria. Ar 
urma neînţelegeri şi ciocniri, proporţional 
mult mai mari de cât acolo, şi ar împie
deca şi progresul naţionalităţilor în parte. 
Ba ar vedea lumea priveliştea sfâşierilor şi 
ar deştepta mai de grabă sau mai târziu 
poftele vecinilor.

Asta nu ’nseamnă că e bună politica 
urmată in Ungaria faţă de naţionalităţi. Dar 
în Ungaria nu se poate inch pui desvoltare 
paşnică fără un stat, în care naţionalitatea 
maghiară să aibă conducerea şi să dea in- 
tipărirea. Recunoscând principiul în gene
ral, îmi păstrez dreptul de-a critica in parte 
unele măsuri şi planuri, pe cari le cred 
greşite. Criticile mele tocmai fiind că pleacă 
din principiul ce-am arătat, socot că vor a- 
vea cu atâta mai mare greutate şi că vor 
folosi şi naţionalităţii mele, în deosebi.

Din ce punct de vedere trebue privită 
chestia Românilor şi a celorlalte naţiona
lităţi?

Lucrul de căpetenie este chestia cul
turală. Românii sunt săraci, au nevoie de 
sprijinul material al statului. Acest sprijin 
ar trebui dat din ce în ce mai cu dărnicie. 
Rău face statul, împotrivindu-3e ca cei de 
aceea-şi naţie să se unească în societăţi, 
insuflate de simţiri leale. Că statul să caute 
a se încredinţa ce scopuri urmăresc ase
menea organizaţii mari naţionale, e firesc. 
Trebue insă tact. Apoi e bine ca unele ten- 
dinţi, cari au fiinţă în mulţime, să aibă 
şi reprezentanţi în parlament, ca să se a- 
rate Ia lumina zilei. Au apoi dreptate Ro
mânii, cerând să aibă parte, potrivit cu nu
mărul şi rostul lor, in administraţie. Este 
în această privinţa luptă între Români şi 
Saşi. D^r practica a arătat, că se poate 
găsi chip de înţelegere. Administraţia ungu
rească are multă nevoe de îmbunătăţiri. Mai 
multă dreptate, mai multă tragere de inimă 
pentru interesele cetăţenilor, ar aduce bine 
tuturor naţionalităţilor şi în deosebi Ro
mânilor.

Lipsa limbei naţionale a locuitorilor 
în şcoalele primare, impunerea limbei ma
ghiare în şcoalele confesionale şi comunale, 
este una din pricinile de căpetenie a ne
mulţumirilor.

Ungurii îşi închipuesc, că aduc na
ţionalităţile la simţiri maghiare impunân- 
du-le limba.

In adevăr, lucrul se petrece tocmai 
din potrivă. Prea multă îndeletnicire cu o 
limbă, care le e străină şi le cere muncă 
multă, răpeşte timp, care s’ar întrebuinţa 
mai cu folos la alt-fel de învăţături. Şi’n 
şcoalele săseşti cultura a dat îndărăt din 
pricină, că s’a impus limba maghiară.

De-aceea cer Românii desfiinţarea le
gii lui Apponyi. Dar nu e nevoe să se des
fiinţeze, căci s’ar da prilej de agitaţie unor 
cercuri maghiare. S ar putea aplica îusă 
aşa fel, in cât să înlăture j gnirile şi ne 
dreptăţile. împăcarea între Români şi Un
guri pe acest teren ar îndruma pe calea 
cea bună şi pe celelalte naţionalităţi. S’ar 
putea da statului ce este al statului, dar şi 
naţionalităţii române ce este al ei.

Prin reformele propuse relaţiile dintre 
Maghiari şi naţionaţităţi ar pierde din aspri
m ea  de astăzi.

Capii Românilor ar trebui să dea mai 
puţină luare aminte întâmplărilor din afară. 
Intâmple-se acolo ori-ce, naţionalităţile şi 
Maghiarii din statul ungar, trebue să caute 
a ajunge la înţelegere.

Poate chiar tocmai acele întâmplări 
vor face ca Românii să fie mai împăciui
tori. Piedeca mare a înţelegerii este, că Ro
mânii nu au încredere în trăinicia intenţii
lor de împăcare ale Maghiarilor, şi de a- 
ceea nu dau- mâna celor ce le-o întind.

N me nu-i va vorbi de rău pe Români 
din Ungaria dacă se bucură din inimă, că 
fraţii lor de peste munţi au izbânzi. Poate 
că tocmai aceste simţiri dau .momentul 
psihologic“ de-a împăca neînţelegerile in
terne din Ungaria într’o armonie mai înaltă.

In interesul terii, în interesul monar
hiei, — căreia faţă de starea nouă de lu
cruri din Balcani probleme de acestea ne- 
deslegate numai folos nu-i pot aduce, — ar 
fi de dorit să se ajungă la această împăcare.

Crearea lumii.
De D r . I. B r o şu .

(Fine).
0 cultură defectuoasă in domeniul is

toriei comparative a reiig'unilor, şi în parte 
teoria puţin acceptabilă a infalibilităţii bibliei, 
au făcut să se treacă prea repede cu ve
derea faptul, că acele cunoştinţe din do
meniul ştiinţelor naturale ale istorisitorului 
naraţiunii despre crearea lumii, au putut li 
numai cele ale epocei sale şi pricepute nu
mai de epoca sa. Astfel se esplică foarte 
uşor, pentruce povestitorul socoteşte, precum 
a făcut dealtfel întreaga antiritate, pămân
tul de centrul universului! Pentru el cerul 
era o boltitură întărită, pe care erau ţintuite 
stelele ca nişte luminători. Pentru aceea 
i se păru lui foarte firesc, că soarele, luna 
şi stelele s’au creat abia după pământ în a 
patra zi a creatiunii, cu scopul de-a lumina 
pământul, şi de-a împărţi timpul zilei şi-al 
anilor. Tot astfel nu putea el bănui nimic, 
nici despre perioadele mari de timp ale 
creaţiunii, despre care vorbeşte azi cu com
petenţă geologia...

Valoarea extraordinar de mare a isto
risirii zace însă in recunoaşterea clară a 
absolutei şi a tot stăpânitoarei puteri a lui 
Dumnezeul Cât privesc ştiinţele naturale, 
autorul luând în considerare vechimea şi 
starea culturală a epocei sale a prestat se 
înţelege enorm de mult, şi a dovedit o ui- 
nrtoare pătrundere şi o adâncă şi precisă 
înţelegere a tainelor creaţiunii. Astfel de 
pildă, faptul că mai întâi e creat pămân
tul şi apa, apoi plantele, după aceea ani
male de apă, paserile, animalele sălbatice 
şi domestice, stă în absolută concordanţă 
cu resultatele mai nouă ale geologiei şi-ale 
ştiinţelor naturale. Abia la urmă, ca o în
coronare a operei grandioase, este creat şi 
omul. Geologia mai nouă a aprobat aproape 
literal, că crearea universului ar fi decurs 
cam in înşiruirea ce-o aflăm şi în biblie. 
Este destul de evident însă, că autorul, care 
vorbeşte acolo de zile adevărate, nu s’a 
gândit la acele mii şi mii de ani ce au tre
cut dela o epocă a creării pănă la cealaltă. 
Tot asemenea, faptul că Dumnezeu ostenit 
de opera creaţiunii se odihneşte in ziua a 
şaptea, e firesc că nu mai poate corâspunde 
cu concepţia de viaţă şi cu rezultatele şti 
inţei moderne!

Progresul ştiinţific al acestei istorisiri 
residâ în ideea unei creări a universului trep
tată, adecă evoluţion’stâ. Nu trebue să ui
tăm însă progresul etico-religios reálisát, 
care este atât de evident şi cu atât mai 
important. Opinia, că zeii se luptă unii cu 
alţi’, a dispărut cu desăvârşire, iar în locul 
ei păşeşte maiestoasă credinţa într’un sin
gur Dumnezeu, care stăpâneşte natura şi 
istoria. Noi trebue să ştim, că absolută lim
pezime şi s guranţă în sentimentul religios 
nu se poate câştig», de cât numai prin cre
dinţa în voinţa creatoare a lui Dumnezeu, 
care a făcut odinioară toate şi stăpâneşte 
universul. Nu este putere în cer şi pe pă
mânt ce i-ar sgudui domnia, sau care s’ar 
răscula împotriva lui. Aceasta este credinţa 
marilor reformatori religioaari, a profeţilor 
poporului israiltean. 0 credinţă oarecare 
veche ebraică spunea, că puterea lui Iahve 
n’ajunge de cât numai pănă la hotarele ţe- 
rii, iar dincolo stăpânesc zeii celorlalte po
poare. Se întâmpla deci ca lsrailtenii să fie 
biruiţi, asta însemna, că un zeu străin era 
mai puternic. Abia profeţii cei mari pre
dică limpede cunoştinţa, că toate popoarele 
sunt un instrument în mâna lui Dumnezeu, 
şi nu un obiect de joc al capriciilor sale, 
sunt pentru a face pe pământ dreptate şi 
legalitate, care este totodată şi scopul su
prem al stăpânirii sale. In marile catas
trofe ale istoriei poporului israiltean pro
feţii Amos, Isaia şi Ieremia spun adeseori 
clar, că Dumnezeul dreptăţii este Domnul 
creaţiunii. Dumnezeu, care a silit odinioară 
elementele potrivnice la ordine/ ştie chiar 
şi în cel mai mare chaos al popoarelor 
să-şi impună dreptatea sa. Atât profeţii, cât 
şi psalmiştii înşiruesc lângă olaltă în istorie 
faptele puterii lui Dumnezeu lângă dovezile



TELEGRAFUL ROMAN 307

puterii sale tn natură. Cele din urmă tre-
bue să servească de argument celor dintâi.

„Nu cunoaşteţi? n’aţi auzit?
Nu vi s’a dat în ştire de la început?
N’aţi înţeles de la întemeerea pământului?
Acesta este cel ce şede deasupra cercului pământului, 
Şi locuitorii lui sunt ca locustele;
Cel ce întinde cerul ca un văl,
Şi le lăţeşte ca un cort spre locuinţă;
Cel ce preface în nimica pe domni ;
Şi face în nimic pe judecătorii pământului.
De-abia s’au sădit;
De-abia s’au sămănat;
De-abia s’a înrădăcinat în pământ tulp'na lor:
El suflă peste ei şi se usucă;
Şi vârtejul îi smulge ca pe o pleavă.
Cu cine dară mă veţi asemăna 
Ca să fim de-opotrivă?
Zice cel sfânt.
Ridicaţi în sus ochii voştri, şi vedeţi 1 
Cine a făcut acestea?
Scoţând oştirea lor după număr;
Chemând toate cu nume e lor;
înaintea măririi puterii sale, şi a maréi sale tării;
Nimic nu lipseşte“.
„Eu sunt Iehova, şi nu este altul;
Cel ce face lumina, şi cieiază îutunerecul;
Cel ce face pacea şi creiază răul;
Eu Iehova fac toate acestea.
Picuraţi de sus, cerurilor!
Şi norilor, faceţi să curgă fericirea!
Descliidîvse pământul, şi nască mântuirea,
Şi dreptatea răsară împreună!
Eu, Iehova, am făcut aceasta“.

(Jsaia: 40; 21 — 26; 45; 7—8; aseamănă şi traduce
rile lui Kautzsch şi Reuss).

„Până când Dumnezeule neamicul să-şi bată joc? 
8ă blesteme neamicul numele tău pururea ?
Petru ce-ţi retragi mâna ta ?
Scoate o din sânul tău, nimiceşte-i!
Căci din vechime este Dumnezeu regele meu,
Care a făcut mântuire pe pământ:
Despicat-ai marea prin puterea ta,
Sfărmat-ai pe ape capetele monştrilor;
Sdrobit-ai c»pul Leviatanului,
Patu-l-ai de mâncare unui popor locuitori ai deşer- 
Kupt-ai izvoare şi páráié, turilor;
Secat-ai râuri pururea curgătoare,
A ta e9te ziua şi a ta noaptea;
Tu ai pregătit lumina şi soarele ;
Tu ai aşezat toate marginile pământului,
Vara şi iarna tu le-ai făcut.
Scoală-te Dumnezeule! Condu lupta ta!

Adu-ţi aminte de aceasta, că neamicul şi-a bătut joc 
de Iehova“. ţPsalm 74 v. 10—19).

Toamai acestei credinţe profetice în 
puterea iui Dumnezeu, conştie' de sine, ac
tiva peste lume şi deosebita de lume, ii da 
expresie clasică istorisirea creării la Moisi 
1 v. 1, până când în mitologia indică se 
accentuiază mai mult caracterul înrudirii, 
ce esistă între Dumnezeu şi lume!

Flota a e r ia n ă  fran ceză .
Cu toate că Franţa dispune de un nu

măr considerabil de baloane dirigeabile, în 
anii din urmă aeroplanele mai sprintene au 
început a le lua locul. De când Germania 
şi-a clădit fără vorbă multă baloanele uriaşe 
Zeppelin, s’au pus şi francezii cu o stăruinţă 
febrilă să repareze greşelile privitoare la 
flota aeriană. Armatele moderne nu se pot 
lipsi de aparate sburătoare, care să fie ca
pabile de a pluti la o înălţime de câteva 
mii de metri în timp de 10—12 ore fără În
trerupere, şi care să poată percurge un drum 
de 500 — 600 chilometri.

La sfârşitul anului curent flota aeriană 
franceză se va spori cu 5 baloane, şi aşa 
Franţa nici în punctul acesta nu va rămânea 
indărfttul Germaniei. Secţia babanelor se 
va decentraliza, tot după model german, 
construindu se staţiuni sau porturi pentru 
baloane în vre-o zece cetăti şi oraşe.

Cu prilejul exerciţiilor militare de pri
măvară s’a constatat, că aeroplanele au un 
mare defect: nu pot să pornească de pe lo- 
cuti stâucoase. Genialul B.ériot se zice, că 
a inventat un aparat, prin mijlocirea căruia 
aeroplanul se poate înălţa de pe orice su
prafaţă de pământ.

S’a mai constatat, dă aeroplanul con
struit pentru o singură persoana nu se prea 
poate întrebuinţa în râsboi. Cârmuirea ma- 
şinei cere o atenţiune atât de încordată, în
cât pi'otul nu poate pregăti un desemn sau 
o fotografie a tentorului unde sboară, şi nici nu 
poate primi sau trimite depeşe fără sâ.mă; 
astfel trebue să ducă cu sme cel puţin un 
pasager, care să fie ocupat numai cu lucră
rile acestea. In armata franceză fac ser
vicii de piloţi de obicei subofiţerii; iar de- 
semnuri, fotografii, depeşări ş. a. le săvâr
şesc ofiţeri dm statul major.

La începutul anului 1913 armata Fran
ţei avea 334 aeroplane, unele pentru o per
soană, altele pentru 2 şi 3 persoane; nu
mărul piloţilor era 286, al ofiţerilor obser
vatori 210. Valoarea aeroplanelor este opt 
milioane de franci; întreţinerea unui singur 
aparat costă pe an 3000 de franci; nici un 
aeroplan nu ţine mai mult de doi ani. Este 
evident, prin urmare, că flota aeriană eon- 
stitue un lucru dintre cele mai costisitoare.

Pentru caz de răsboi Franţa dispune 
şi de aeroplanele particularilor, în număr de 
vre-o 500. In modul acesta francezii au mai 
multe aeroplane, decât toate celelalte puteri 
laolaltă. Căci Germania n’are decât 259, 
Anglia 182, Rusia 164, Italia 91, Austro- 
Ungaria 65. — Iată şi numărul babanelor: 
Germania 20, Franţa 16, Rusia 10, Italia 7, 
Austro-Ungaria 4 şi Anglia 3.

Gin despărţ. „Â sociaţiunii“ .
Adunarea din Ocolişul-m are.

Despărţământul „Sălciua“ al „Asoeia- 
tiunii“, urmând glasului chemării conducă
torilor din fruntea sa şi-a tinut tn 30 Iunie 
v. adunarea anuală ordinară in comuna 
Ocolişul-mare. Ca secţiune nouă şi tineră 
a „Asociaţiei“, acest despărţământ prinde va
luri de înaintare tot mii extinse între căr- 
turărimea şi ţărănimea din acest ţinut al 
Arieşului. Această impresie îţi face şi în
trunirea curentă la Ocolişul-mare. Stra
tul poporului înţelege tot mai cu temeiu şi 
însufleţire problemele largi ale Âsociaţiunii 
Această faptă iese cu prisosinţă la iveală, 
în unele locuri.

Valea Ocolişului- mare la prima pri
velişte îţi dă aparenţa unui sat modest, as
cuns sub stuh de paie fără a bănui într’ân- 
sul vigoarea populaţiei de acolo. O biserică 
cu cupolă e mărturia jertfei şi sacrificiu
lui idealistic de cultură ce sălăşlueşte în a- 
cele case de lemn fără podoabe şi mân
drie. Asociaţia îşi vede creşterea, prospe- 
rarea sa, privind in faţa senină de trăsâ- 
tri energice şi impunătoare ale ţărănimii. 
Prin vagonetele mititele de pe Arieş zăreşti 
pâlcuri de cărturari cu obrajii licărind de 
entusiasm, ce sboară cu schmteia binelui 
în ochi, spre întrunirea Âsociaţiunii.

In puvoiul acesta sgomotos de viaţă 
ne pomenim în Sionul Domnului, din Oco
liş, unde se celebrează Sf. Liturghie cu con
cursul corului intelectualilor de pe teritorul 
despărţământului. Directorul, Vasile Gan, 
protopresbiter, în faţa unui public numeros, 
desface cu prisosinţă de dragoste şi pe în
ţelesul tuturora steagul Asociaţiei, le pro- 
povedueşte programul cultural al e!, şi cere, 
ca fiecare cărturar român să urmeze sco
pul Âsociaţiunii.

Salutul cald al preşedintelui provoacă 
urale entusiaste şi cu deosebire la adresa 
oaspeţilor îndepărtaţi c a : Dr. Gavril Tripon 
şi alţii. După cuvântul introductiv, comite
tul îşi ocupă locul cuvenit la masa presi- 
dială, iar secretarul, L. Chirilă, ceteşte ra
portul comitetului despre activitatea a. 1912. 
Din acesta se constată, că multe probleme 
supt de realizat într’un teren atât de vir
gin şi de primitor, ca: agenturi, biblioteci, 
prelegeri, representaţii şi cursuri de analfa
beţi, cari reclamă multă abnegaţie şi entu
siasm.

Din cadrul raportului prindem ur
mătoarele: Pe teritorul desp. „Sălciua* s’au 
ţinut conferenţe în 9 coriţune prin confe
renţiarul „Âsociaţiunii“ Aurel Cosciuc, prin 
L. Chirilă, 1 comună. Cursuri de analfabeţi; 
Ofenbaia şi Ponor, prin parohii de acolo. 
Biblioteci de ale Âsociaţiunii sunt în Lupşa 
şi Sălciua, biblioteci parohiale există a- 
proape in toate parohiile de pe teritorul 
despărţământului. Cu zel mare se ceteşte !n 
parohia Muncel. In a. 1912 au circulat în
tre săteni 366 cărţi, acelaş interes se află 
în Hădărău. Tinerii de ţăran îmbrăţişează 
cu interes meseriile.

Adunarea se bucură de aceste rezul
tate, nutrind speranţa vie, că în viitor însu
fleţirea muncii are să fie şi mai durabilă şi 
mai efectivă. Solidaritatea şi uniformizarea 
muncii se solicitează de pretutindeni, dar cu 
deosebire desp. „Turda“, în anul curent a 
iniţiat şi o întrunire a delegaţilor Asocia- 
ţiunii de pe teritorul comitatului Turda-A- 
rieş, prin zelul dlui adv. Dr. V. Moldovan 
din Turda. Adunarea aderează la planul 
comun de acţiune atins mai sus. La rapor
tul cassierului V. Şpan, votează raţiociniul 
pe 1912 şi încuviinţează budgetul pe 1913, 
absolvându-se comitetul şi cassierui de ges
tiunea pe 1912. întrunirea ascultă cu aten
ţiune conferenţele anunţate.

Iosif Pop îşi ceteşte disertaţia: „Despre 
alcoolism“. Iu faţa poporului a stârnit un 
interes deosebit prin enumârarea ravagiilor 
intelectuale, morale, economice şi sanitare 
ale alcoolului. Prin date culese, cu opinii 
bazate, advertiseazâ poporul dela consumaţia 
infinit de mare a alcoolului.

Dr. Vaier Moldovan, ca un fiu al mun
telui, aleargă an de an pe Arieşul istoric, 
să împrăştie însufleţirea şi dragostea de 
cultură naţională. Acum prelege poporului: 
„(Jalea ce duce spre înaintarea unui popor*. 
Indică ca mijloace: biserica, Asociaţiunea, 
literatura, istoria şi drepturile. Culegând e- 
xemple din aceste domenii sintetisează cul
tura naţionala, singura mântuitoare a naţiunii.

Dr. loan Giurgiu, adv. in Iara, expfică
o /-v ^ , I «      1 „ooiu jjm»«* 9» ,uuuirioui uu privire ia
meşteşugul de-a scrie versuri. Ia exemplu 
pe Goşbuc, care printr’o neîntrecută măie
strie a versului uşor şi săltăreţ, exprimă 
simţirea poporului. Aduce bucăţi din lirica 
lui (Joşbuc: „Pe lâDgă boi“, Recrutul. 
Epice: O scrisoare deia „Muselim Sejlo“ ; 
„Frescontornele*, ca bucăţi pline de naivi
tate şi spirit satiric. Poveţele Împărtăşite 
cu dărnicie provocau o satisfacţie sufle
tească deosebită oamenilor, că pot auzi 
din roadele artei şi in dulcea limbă ro
mânească.

Ca punct nou se iniţiază, prin zelul | 
comisiei de doamne şi domni : Hermina Mun
tean, Augusta Dr. Moldovan, Valeria Săbău, j 
Letitia Muntean, Dr. loan Sârbu, Dr. V. I 
Moldovan, Dr. Iuliu Popescu, Dr. Gavril 
Tripon şi Vasile Gan, protopresbiter, o ex
poziţie de copii. Ţărancele la prima chemare 
au răspuns şi fiecare s’a înfăţişat cu odrasla 
sa, spre a se împărtăşi de vre-un sfat igie
nic şi o licărire de mângâiere să le picure 
alinare şi alintare micilor copilaşi.

Comisiunea cu toate mijloacele mo
deste ale începutului a împărţit premii ia 
35 copii, în suma de 29'70 cor. Efectul mo
ral a fost covârşitor prin împrejurarea, că 
publicul cărturar şi In privinţa aceasta în
tră cu insuflaţi re pentru salvarea mizeriei 
şi combaterea întunerecului din tagma agri
cultorilor dela tară. Din partea dir. s’au îm
părtăşit cunoştinţe igienice, privitoare la în
grijirea copiilor mici, punându-le tuturor bunul 
îndemn de-a fi mame conştientioase, crescă
toare vrednice pentru neam. Mulţimea azis- 
tentă se înrolează de membri ai Asociaţiei, 
plecând mai înviorată şi mai bună în urma 
îndemnurilor cuminţi din partea cărturarilor.

Dl director exprimă mulţămită stima
ţilor oaspeţi, cari au adus măreţie prazni
cului prin prezenţa lor şi prin sfatul lor pă
rintesc. La masa comună s’au rostit cuvân
tări simţite. Cu deosebire a surprins pe inte
lectualii dela noi toastul-discurs, profund, 
plin de mândrie şi speranţă în mai bine a 
neamului românesc de pretutindeni, rostit 
de Dr. G. Tripon. încredere în viitorul no
stru legat de divinitate prin biserică, neam, lite
ratură, şi cultură, eroism fără pâreche, pe toate 
plaiurile şi în toate timpurile 1 Gu nădejdi de 
progres ne răzlăţim cu toţii pentru realiza
rea practică a programului „Âsociaţiunii* 
prin toate ungherele unde sună graiul nostru.

' L. Chirilă.

NOUTĂŢI.
Com andam ente nouă. In cercurile mi

litare se vorbeşte, că în curând se vor forma 
în armata noastră trei comandamente nouă. 
Ideea de altfel se ventilează de câţiva ani. 
Două comandamente au să se înfiinţeze în 
Galiţia şi Bucovina, al treilea îo Cariutia. 
Reşedinţa lor va fi în Stanislau, Cernăuţi şi 
Klagenfurt. Corpurile de armată vor avea, 
in loc de trei, numai două diviziuni.

*
Favor la plătirea de dare. Ministrul 

de finanţe Teleszky a dat cătră direcţiunile 
financiare o circulară, care conţine hotărâri 
privitoare la uşurarea plătirii de dări din 
partea rezerviştilor reţinuţi în serviciu. 
Restanţele de dare ale acestora se vor pu
tea plăti în rate. •

In teritoriile  ocupate, guvernul român, 
după cum ni se scrie, a introdus adminis
traţia românească. Domnul E. Morandini, 
directorul general al vămilor române, a in
stalat serviciul român de vamă în Silistra, 
Turtueaia şi Balcic, şi pe întreg teritorul 
luat dela Bulgari, funţionează posta română. 
Vom da amănunte în numărul viitor.

•
Hymen. Domnul Dr. loachim Valeriu 

durea advocat în Braşov şi dşoara Elena 
Pârvu-Dimitrescu, îşi serbează cununia re
ligioasă Duminecă în 21 Iulie v. la orele 6
d. a. în biserica Sfântul Nicolae din Brăila 
(România). Domnul Ciurea a dăruit, din 
acest prilej, 100  coroane pe seama fondului 
ziariştilor români.

*

După potop. Cea mai grea lovitură, pe 
urma inundărilor, a suferit-o comitatul Mu- 
răş-Turda. Potopul, conform datelor ofi
ciale, a acoperit un teritor de 40 mii jugăre 
catastrale. S’au surpat 37 de poduri. Dauna 
esle de 900 de mii coroane, tără a socoti 
paguba făcută prin stricarea căilor de co
municaţie. Rapoartele sosite din cercurile 
acestui comitat spun, că trei mii de oameni 
n’au pâne, ear pretorii cer dela vice comite 
să di3tribue de urgenţă poporului câteva va
goane de grâu sau cucuruz, deoarece nu 
meroase familii sunt ameninţate de foamete. 
— In câteva comune din Sătmar apele au 
ruinat cu desăvârşire poporaţiunea, care se 
pregăteşte să emigreze. Potopul a înecat in 
unele locuri vitele şi toate animalele de 
casă. Sute de case s’au prăbuşit.

*

Principiul múiírüö. Camera uäpülävilof 
diu Washington se ocupă cu un proiect de 
lege, în care întăreşte de nou principiul 
Monroe, declarând următoarele : „Nu putem 
permite pe acest semigiob întinderea siste
mului de colonizare a naţiunilor europene, 
şi în deosebi nu permitem colonizarea po
poarelor, cu care rasa caucaziană nu poate 
şi nu voeşte să se asemileze*. — Cuvintele 
din urmă sunt îndreptate împotriva japone- 

I zilor, cari piănuesc să facă colonizări în 
I M exico.

Un milion pentru arm ata  rom ână. Fraţii
Nicolae şi loan Mihail, mari proprietari tn 
Dolj, su pus la dispoziţia ministrului român 
da răsboiu un nrlion de lei, pentru echipa
rea completă a unui regiment.

*
0  telegram ă. Corespondentul din Bu

cureşti al ziarului parisian Temps scrie, că 
regina Elisabeta a primit o înştiinţare dela 
regimentul de vânători, care poartă numele 
suveranei, că armata română înaintează 
fără întrerupere. Regina a răspuns eu ur
mătoarea telegramă: Bucuraţi-vă de învin
gerea voastră, — dar nici odată să nu ui
taţi, că faceţi parte dintr’o armată civilizată.

*
Cel mai m are azil de noapte. S ’a  i-

naugurat zilele acestea în Moscova un azil 
de noapte, care este clădit de comună, şi 
în care se pot adăposti peste noapte zece 
mii de perâoane. Pentru zidirea uriaşă s’au 
prevăzut trei milioane de ruble; a costat 
însă şase milioane de ruble.

*
Din Milano la B asel în sbor. Aviatorul 

Bider, care s’a ridicat Sâmbătă dimineaţa 
la orele 5 şi jumătate în Milano ca să sboare 
îndărăt în Elveţia, a trecut la 6 şi 15 mi
nute peste Alpi, şi anume peste Passo din 
Canaria, un vârf înalt de 2542 metri In 
grupa munţilor St. Gotthard. Dimineaţa la 
orele 8 şi 15 minute aviatorul a sosit la 
Basel, după o coborâre de câteva minute 
la Luzern. •

t  Lucian Maier, fiiul părintelui Gavriil 
Maier, paroh în Topliţa-românâ, după un 
morb greu şi lung, împărtăşit fiind cu sfin
tele taine ale muribunzilor, a adormit în 
Domnul Sâmbătă, în 26 Iulie nou, la orele 
9 sara şi a fost înmormântat Luni, în 28 
Iulie n. la orele 3 d. a. în cimiterul gr.-ort. 
român din Topliţa. Odihnească în pace!

*
C ongresul reclam ei. In Baltimore din 

Statele unite s’a ţinut un congres al recla
mei. Congresiştii au făcut totul pentru a 
soaţe la iveală cât mai mult instituţia anun
ţurilor, care este „aerul dătător de viaţă“ al 
comerţului. Măestria anunţurilor s’a perfec
ţionat în aşa grad, de universităţile ame
ricane i-au deschis câte o catedră. Congresul 
s’a terminat cu un conduct festiv, care a 
simbolizat triumful redlamelor.

•
B iser ică  jăfu ită . Din Deva se anunţă 

că făptuitori necunoscuţi au spart în biserica 
romauo-catolică şi au furat potire de argint 
şi alte obiecte preţioase bisericeşti. Furtul 
se crede că l a comis o caravană de ţigani, 
care a şi fost arestată.

*
Nouă com ună b ise r ic e a sc ă  în Cluj. Zia

rele clujene scriu, că ungurii de acolo voesc 
să organiseze o comunitate religioasă gre- 
co-catolică maghiară în Cluj, unde astăzi 
ar trăi trei mii de credincioşi gr. cat. ma
ghiari.

»
Potirul fu rat, din care au fost depuse 

părticele la câpitănatul orăşenesc din loc, 
s’a constatat că a fost al bisericii noastre 
din Săsciori. Părintele llie Mo ga, parohul 
din Săsciori, s’a prezentat eri la căpitănat, 
în urma avisului cetit în ziarul nostru, nu
mărul 71, şi recunoscând de ale bisericii 
sale lucrurile arătate, a dat informaţiuni cu 
privire la timpul şi împrejurările intre cari 
a fost săvârşit furtul. Făptuitorii sunt ţigani.

*
Animal să lbatic  n ecunoscut. Prin munţii 

Ştiriei şi ai Garintiei stă ascuns un animal 
sălbatic de o rapacitate estraordinară, care 
se coboară din când în când la vale şi face 
pradă In turmele de vite. Până acuma a 
mâncat 30 de vaci şi 70 de oi. Mai mulţi 
vânători au plecat asupra Iu , dar nu li-a 
succes să-l poată prinde. Acum e vorba să 
se însceneze o goană mare asupra spurca
tului dobitoc, la care goană vor lua parte 
mai multe reg'mente de soldaţi. Ceice l-au 
văzut dela distanţă, spun că e ceva ce nu 
s’a mai văzut. Un animal sălbatic necuno
scut pela noi. *

P etrec ere  în S ă liş te . Tinerimea stu
dioasă din 8ălişte îşi va ţinea obicinuita 
petrecere de vară în 2 August st. n. (Sf. Uie) 
la „Neted*. Continuare seara în sala şcoa- 
lei. La caz de timp nefavorabil se va tinea 
numai seara în sala şcoalefi Venitul curat 

I e destinat fondului pentru ajutorarea stu
denţilor săraci din Sălişte.

•
T eatru în Avrig. Tinerimea română 

din Avrig, va da o reprezentaţie teatrală 
împreunată cu dans Duminecă in 3 August 
n. la orele 8 seara, îutru amintirea împli
nirii de 25 de ani dela întâia reprezentaţie 
teatrală română din Avrig. Reprezentaţia 
se va da în sala Hotelului Comunal. Se va 
juca „Peatra din casă* şi „Năpasta*.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională rom. gr.-ort. din Hâr- 
sen i, se deschide concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în .Telegraful Român“.

Salar: dela parohia 300 cor., ajutor dela 
stat beneficiat până acum ca întregire con
form legii şcolare art. XXVII din 1907 cor. 
700. Ajutorul, conform legii şcolare XVI din 
1913 se va cere dela stat. Relut de grădină 
şi cvartir în natură.

Concursele instruate conform normelor 
în vigoare au a se înainta subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Concurenţii sunt deobligaţi a conduce 
elevii la biserici în Dumineci şi sărbători, şi 
ai instrui în cor răspunsurile liturgice.

F ă g ă r a ş ,  la 12 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

comitetul parohial respectiv.
micolae Borzea

protopop.

Nr. 382—389/1913. (J82) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele confesionale din Bucium şi 
din Petreni, traetul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în .Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. La şcoala din comuna Bucium, a) 

dela comuna bisericească 150 cor., b) dela 
stat votat prin rescriptul ministerial din 19 
Iunie 1913 Nr. 44379, 1059 cor. salar fun
damental.

2. La şcoala din comuca P etren i, a) 
din repartiţie 600 cor., b) din ajutor de stat 
600 cor., cuărtir în edificiul şooalei, grădină 
şi lemne pentru încălzit.

Cei aleşi Ia aceste posturi sunt îndato
raţi a ţinea strana şi a instrua pe elevi cân
tările bisericeşti, a conduce copiii în Dumineci 
şi sărbători la biserică şi a cânta cu ei cân
tările liturgice.

Concurenţii sunt obligaţi a se prezenta 
într’o Duminecă ori în vre-o sărbătoare pen
tru a-şi arăta desteritatea în cântări şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Vor fi preferiţi cei ce vor putea forma 
un cor. Doritorii au a-şi aşterne rugările in
struate conform legii din vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis.

O ră ş tie ,  12 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. rom. al 

Orăştiei în conţelegere cu comitetele parohiale.
Vasile I>omşa

protopreabiter.

Nr. 392/1913. (183) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele poporale confesionale din comu
nele mai jos însemnate în protopresbiteratul 
Geoagiului, se publică concurs cu termin de 
3 0  zile, şi anume pe lângă următoarele emo- 
lumente:

1. B ozeş, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela stat; cuartir în edificiul 
şcoalei, lemne de foc şi grădină de legume.

2. Cib, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela stat; 100 cor. pentru 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

3. Mada, salar 600 cor. din repartiţie, 
iestul se cere dela; locuinţă în edificiul şcoalei 
şi lemne de foc.

4. Poiana, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela stat; locuinţă in edificiul 
şcoalei şi lemne de foc.

învăţătorii aleşi vor avea să conducă pe 
copii în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
să cânte cu ei la si. liturgie.

G eo ag iu , (Algyogy), 9/22 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Geoagiu, în conţelegere cu comite
tele parohiale concernente.

loan Fopovici
protopop.

Nr. 386/1913. ‘ (179) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcoalele comunale din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin de 3 0  
zile , dela această primă publicare.

1. Acm ariu cu salar: 600 cor., cuartir 
şi grădină dela biserică, — restul din sub
venţia dela stat ce se va cere.

2. Geomal cu salar: 600 cor. cuartir şi 
grădină dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat, ce se va cere.

3. Inuri cu salar: 600 cor., cuartir şi 
grădină dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat ce se va cere.

4. R im eţ-sat cu salar; 400 cor., cuartir 
şi grădină dela b serică, — restul din sub
venţia dela stat, de care a beneficiat învăţă
torul trecut la penzie.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele recerute să se aştearnă la subsem
natul oficiu, în terminul sus indicat. îndato- 
rându-se cei aleşi, de a instrua elevii în cân
tările bisericeşti şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică unde va cânta cu ei 
la liturgie.

A lb a lu l ia ,  11 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom.-ortodox al 

Alba Iuliei, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

loan Teculescu
protopreabiter.

Nr. 82/1913. (177) 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea ca ted re i de relig ie dela 

şcoalele medii gr. or. române din Braşov, se 
publică concurs cu termin de 3 0  de zile dela 
cea dintâiu publicare în »Telegraful Român*.

Concurenţii la această catedră îşi vor 
adresa petiţia lor Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov şi o vor însoţi de 
următoarele documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi 
că sunt români ortodoxi.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin să

nătoşi.
4. Revers, că se vor conforma intru 

toate legilor şi dispoziţiunilor bisericeşti şi 
şcolare şi regulamentelor în vigoare, iar la 
caz, că Eforia şcolară va pretinde, se deo- 
bligă a propune şi la celelalte şcoale, cari 
stau sub administraţiunea Eforiei. — Tot prin 
acest revers se vor deobliga a propune pănă 
la 20 de ore pe săptămână şi a îngriji de 
exortarea şi eventual de instruirea în cântările 
bisericeşti a elevilor dela oricare dintre şcoa
lele medii şi superioare române din Braşov.

5. Ca acte de cvalificaţiune v>or alătura:
Absolutoriu teologic şi testimoniul de

cvalificaţiune preoţească, document despre o 
pregătire specială pentru această catedră şi 
documente despre studiile academice făcute. 
Concurenţii cu pregătire specială pent.vu a- 
ceastă catedră şi cei cu studii academice vor 
ti preferiţi.

Beneficiile împreunate cu această cate - 
dră sunt:

In timpul serviciului de suplinitor salar 
anual de 1600 cor, în timpul serviciului de pro- 
vizor salar anual de 1800 cor. fără alte adausuri, 
iar de'a ocuparea defiaitivă a catedrei salar 
anual de 2400, cinci cvincvenii de câte 200 
cor. bani de cvartir 500 cor. pănă la 10 ani 
de serviciu şi dela 10 ani încolo tot din cinci 
în cinci ani cu câte 100 cor. mai mult.

După definitivare catihetul va primi în
tregire de salar coiespuDzătoare din partea 
statului.

In fine catihetul definitiv are dreptul să 
între ca membru la fondul de penziune al 
statului pentru profesorii dela şcoalele medii.

înainte de finitivare catihetul este obli
gat să între în tagma preoţească.

B raşov , în 9/22 Iulie 1913.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. române 

din Braşov.
Rom ulus Dogariu

secretar.
Dr. V asilie Saftu

prezident.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al Il-lea de 

învăţător ia şcoala confesională gr.-ort. ro 
mână din M ateiaş, protopresbiteratul Oohalmu- 
lui se escrie concurs cu termin de 3 0  z ile  
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental de 1200 cor., din cari 
100 cor. dela biserică, iar 1100 cor. dela stat 
şi cuartir natural.

Tot dela stat se vor cere şi eventualele 
cuincuenale trebuitoare. Dela concurenţi se 
cere, ca pe lângă datorinţele impuse de lege 
şi regulamentele în vigoare, să instrueze şi 
se conducă elevii la serviciile divine în Du
mineci şi sărbători, cântând cu ei răspunsu
rile liturgice, iar la cerinţă a forma cor bi
sericesc cu tinerimea şcolară şi adultă, va 
instrua şcoala de repetiţiune şi va deprinde pe 
elevi cu grădinăritul, respective legumăritul.

Concurenţii se vor prezenta înainte de 
alegere în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic şi a face cunoştinţă cu poporul.

Concursele instruate conform normelor 
în vigoare se vor înainta Prea On. oficiu pro- 
topresbiteral al Cohalmmui în terminul deschis,

M a te ia ş , în 8/21 Iulie 1913.
loan B rotea  A lexandru B rotea

prezident. notar.
Văzut; l o a n  B e r c a n

(176) 2—3 adm. ppresb.

Nr. 554/1913. (178) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori în comunele mai jos însemnate din trac- 
tul protopresbiteral al Branuiui, se escrie con
curs cu termin de 3 0  zile  dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

1. P eştera , cu salar de 467 cor. dela 
comuna bisericească, 133'80 cor. din reseum- 
părarea didactrului, iar restul prescris de lege 
se va cere dela stat pe baza documentelor învă
ţătorului ales, — cuartir şi grădină în natură.

învăţătorul ales este îndatorat şă in
strueze şi elevii şcoalei de repetiţie, să fină 
strană în biserică în Dumineci şi sărbători, să 
formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii fără 
altă remuneraţie.

2. Vulcan, cu salar de 1200 cor. şi a- 
nume dela comuna bisericească 100 cor, dela 
stat 1100 cor., — întregirea dela stat este 
asigurată prin rescriptul ministerial Nr. 93996 
din 27 Iunie a. c , cuartir în natură şi relut 
de grădină 20 cor.

învăţătorul ales este îndatorat să in
strueze şi elevii şcoalei de repetiţie, să ţină 
strană în biserică în Dumineci şi sărbători şi 
să formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii 
fără altă remuneraţie.

3. Vlădeni, cu salar de 1200 coroane, şi 
anume; 100 cor. dela comuna bisericească şi 
1100 cor. dela stat. întregirea dela stat este 
asigurată prin rescriptul ministerial Nr. 21727 
din 19 Iunie a. c., cuartir în natură şi 20 cor. 
relut de grădină.

învăţătorul ales este îndatorat să ţină 
strană în biserică în Dumineci şi sărbători, să 
formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii şi să 
instrueze şi elevii şcoalei de repetiţie fără altă 
remuneraţie.

Concurenţii cu cualificaţiune superioară 
vor fi preferiţi.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii cu prea'abila încuno- 
ştiinţare a subscrisului să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în b serica parohială 
pentru a cânta şi a se face cunoscuţi poporulu’.

Z e rn e ş ti, in 9 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Bran în conţelegere cu comitetele 
parohiale. loan Hamsea

protopreabiter.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, ă 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi â 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 22 -  40

Apa m inerală natu rală
.,H E E £(i

din Sângeorgiul-rom ân.
Această apă minerală alcalina muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la racbitism, osteom'elită, osteoporosă;
e) la catark de beşică şi rărunchi;
/) la haemorrkoide;
g) la boalele catarhale de laringe şi 

plămâni;
Ca 8pă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e* 
pidemiilor.

Aceas ă apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vicliy, Fa- 
ehingen, Gleichenberg, Bilin, din Málnás, 
B k-záh

Preţul apei per litru 24 fileri, — sticlele  
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit general pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia

(142) 7 -  N. ONiŢIU, Sibiiu.

£a războiu 500,000 öe Români
au ieşit în calea morţii, iar la noi

cu 500,000 coroane
Iţi «.să norocul cu trocul în cale la A b . c . ducă îl aştepţi
tra.ger.ea cea mai apropiată ce va fi ln » W  şi li dasch zi uşiţa Ca
să între, cumpărând cel puţin un loz dela Banca Hipotecară Ungară, care îl 
vindem de prezent p e : 36 de rate lunare de câte 6 eor. 30 iii.

l>o<L«ă lozuri împăreclrate, adecă unul dela Banca Hipotecară Ungară 
şi unul dela Prima Cassă de Păstrare Pestană din Patrie, împreună cu : 9 tra»- 
geri anual le vindem de prezent p e : 40 de rate lunare de eâte IO cor.

Câştigurile principale:
l.OOOOOO—, 500 000 - ,  400,000—, 300,000—, % de 200,000 — 
2 de 100,000 — 2 de 75,000 - ,  50,000 —, 10,000 — cor. etc. etc.

Nici un risic! Tot lozul câştigă!
Tragerile se ţin în faţa unei corn s uni supravegheate din partea sta

tului şi sânt publice. Ele au ioc la: 5  şi 2 5  Februarie, 2 5  Aprilie, 5  şi 2 5  
Iunie, 2 5  August, 5  şi 2 5  Oetomvrie şi 2 7  Decemvrie a fiecărui an. Cu oca- 
ziunea tragere; din Decemvrie se sortează câştgul cel mai mare de pe lume de:

1 .000 ,000  coroane.
Lozurile acestea nu şi perd valoarea ca lozurile loteriei de stat, ci joacă 

Tn w ntinuu până la finea tuturor tragerilor, astfel că un loz în caz de noroc 
se poate trage şi de mai multe or. Cel puţin odată însă trehue să 
se tragă cu câştig flecare loz.

După primirea ratei prime imediat estr dăm cumpărătorului ÎAsta le
gală «d« rate, care conţine Seria, Numărul şi L tera lozurilor cumpărate, 
iar după solvirea tuturor ratelor i se vor estrada lozurile originale. Observăm 
la acest loc, că deja după achitarea ratei prime dreptul de joe 
şi de câştig este eselusiv al cumpărătorului! Pentru asignarea ra
telor următoare trimitem cumpărătorilor cecuri poştale, cruţând asttel porto.

Vă recomandăm cu toată căldura a c.umpăra cel puţin unul sau două 
din lozurile acestea, căci după terminarea răsboiului la tot cazul li se, vor 
urca preţul repede şi nu vom mai fi în stare a ie putea vinde sub condiţiuni 
aşa de favorabile ca în prezent.

INu lăsaţi norocul să Vă treacă pe sub nas, profitaţi de 
ocaziuue şi futimleţi mâna după el; căci nu puteţi şti «lin ce 
tută sare iepurile!

Lozurile acestea sunt garantate şi din partea vlsteriei statulu', ele se pri
mesc ca cauţiune oriunde, se pot lombarda (zălogi), e tc , cu un euvâot sunt 
celea mai hune lozuri «le pe suprafaţa pământului, concentrate 
finnd in ele toate calităţile necesare şi dorite.

Adăstând cu plăcere comenzile onoraţilor cetitori, semnăm
cu deosebită stimă:

(184) 1 -4

Ustrednă Banka ikistiimy Spolok,
Budapest, V I., Váci-körűt 31.
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